

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDEKEN

Egy évre ... 180 Lei.

Fél évre ... 90 Lei.

Egy negyed évre ... 45 Lei.

Egy hóra ... 15 Lei.

Nyilvántartási hatóságok
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSEG

Aradi és vidéki egyesületi
szervezetek palotájában.

TELEFON-SZÁM: 80.

KIALUVÁLTAL:

Aradi Nyomda Résvény
Társaság.Bulevardi Regele Ferdi
nád L. (József tőh.-ut. 22.)

TELEFON-SZÁM: 152.

Arad, 1921

Főszerkesztő:
Stauber József.

Vasárnap, január 30.

Erdély.

(Mihályi miniszter nyilatkozata.)

CLUJ (Kolozsvár). A legutolsó napokban az a hír terjedt el, hogy a clujai (kolozsvári) egységesítő bizottságnak jelentős személyi változások esedékesek, s hogy Mihályi Tivadar meghatalmazott miniszter szintén távoznia fog fontos pozíciójából. A meglepetésszerű távozást igen sokan Mihályi miniszternek a magyar szorvezkedés kérdésében elfoglalt álláspontjával és az őt emiatt ért támadásokkal hozták kapcsolatba. Az egyik clujai (kolozsvári) lap munkatársa beszélgetést folytatott Mihályival, aki kijelentette, hogy a lemondási szándékára vonatkozó hír nem felel meg a valószínűségnek. Erre csak akkor kerülhetne sor, ha a kormány nem honorálná azon intencióit, melyek őt Erdély speciális problémái megoldásánál vezetik. Ezt azonban nem tartja valószínűnek, mert eddigi működése mindig összhangban állt a kormány felfogásával. A miniszter kijelentette, hogy legvalószínűbb teendőjének a gazdasági válság megoldását tartja. Erdélyt ki kell vezetni a közgazdasági válságból s az ügy érdekében szükségesnek tartaná, hogy a miniszterelnök személyesen győződjék meg az itteni gazdasági bajokról és személyes tapasztalatai nyomán tegye meg mindazon intézkedéseket, melyek az állam érdekeinek veszélyeztetése nélkül nem lehet halogatni.

Eppen ezért már két héttel ezelőtt javaslatot tett Averescu miniszterelnöknek, hogy jöjjön sürgősen Clujra (Kolozsvárra.) A mi-

niszterelnök azonban nem utazott le Erdélybe. Ezért ő, (Mihályi) Bucurestibe megy, hogy személyesen referáljon a kormánynak. Reméli, hogy a miniszterelnök erdélyi utazását megvalósíthatja. Bucurestii tartózkodása alatt meg sürgeti a bonok beváltását s átadja az erdélyi munkaadók szövetségének a termelés reorganizációja ügyében beterjesztett memo-

randumát. A cenzura kérdésben kijelentette, hogy a cenzura szigorításáról elterjedt híresztelések alaptalanok. A jogos politikai véleménynyilvánítás szabadságát a miniszter a legkevésbé sem akarja korlátozni. Kívánatosnak tartaná, hogy mielőbb olyan viszonyok álljanak elő, mikor a cenzura teljes megszüntetésének többé semmi akadályja sem lesz.

Tiltakozás idegen beavatkozás ellen.

(A magyarországi politika hírei.)

BUDAPEST. A keresztény nemzeti egyesülési pártjának részéről ma megjelentek gróf Teleki Pál miniszterelnöknel Haller István, Tity Béla és Ernst Sándor és bejelentették, hogy a keresztényszociálisták ismét külön pártban tömörülnek. Akciószabadságukat a kormánytól való kilépéssel biztosítják, de a keresztény nemzeti egyesülési pártja, ha ki is lép a kormánytól, koalíciós alapon továbbra is támogatni szándékozik a kormányt. Kijelentették végül azt is, hogy a keresztényszociálisták elállanak az Andrássyhoz való csatlakozástól.

BUDAPEST. Benes cseh külügyminiszter kijelentésével a magyar kormány valószínűleg foglalkozni fog. Gróf Teleki Pál miniszterelnök vagy a kormányzópártban vagy a nemzeti egyesülési reflex-tal Benesnek Magyarország belügyeiről tett kijelentésére. Gróf Andrássy Gyula tudósítónk előtt a következőket mondotta: — Nekünk az adott hatalmi helyzetben sajnos csak egy válaszunk lehet: Benes kihívó imperializmusára:

tiltakoznunk kell minden idegen beavatkozás ellen.

BUDAPEST. Ma délelőtt minisztertanács volt, amelyen Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter több fontos pénzügyi javaslatot mutatott be. A belügyminiszter előterjesztette a közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslatot, az igazságügyminiszter pedig bemutatta az új lakbérrendeletet.

BUDAPEST. A kisgazdapárt vezetősége a párt új programjának elkészítésével foglalkozik. A kisgazdák a szabad forgalmat, az iparosok megszervezését és munkásjóléti intézmények reformját akarják.

BUDAPEST. A keresztényszociálista képviselők február 1-én újabb értekezletet tartanak, amelyen dönteni fognak a kormányzópártból való kiválás ügyében.

A szerb hadsereg új vajdája. Belgrád. A nemrég elhunyt Micsics vajda utóda valószínűleg Bojovics Péter tábornok, az Ujvidéken állomásozó első hadsereg parancsnoka lesz.

A parlament megnyitása.

BUCURESTI. Tegnap megkezdődött a parlament új ülés-szakja. Az ülést Popoviciu elnök délután 4 órakor nyitotta meg és condolleált Zamfirescu képviselőházi elnöknek. Ezután Francu Jasi olvasta fel törvényjavaslatát a washingtoni konvencio alapján hozott munkatörvényről. Utána Antonescu, az új igazságügyminiszter kért bizalmat a maga számára, amit a parlament egyhangulag megszavazott. Ioanidescu az államhivatalnokok ügyében interpellálta meg a kormányt és kijelentette, hogy a tisztviselők követeléseit jogosak és igazságosak. Ezután a párbaj-elleni rendszabályok ügyében interpelláltak. Ugy erről, mint Averescu miniszterelnök válaszárol lapunk más helyen számolunk be. Az ülés 6 óra után véget ért.

Ausztria segítése ellen.

PARIS. Tegnap délután Lloyd George külön megbeszélést folytatott Leygues-vel az Ausztriának nyújtandó hiteligérvéről. Hír szerint egy osztrák-európai bankot akarnak alapítani, amelynek részvényeit a nagyhatalmak és az utódállamok jegyeznék. Ezek azután gondoskodnának arról, hogy Ausztria élelmiszerhez és nyers anyaghoz jusson.

PARIS. A L'Homme Libre rendkívül élesen foglal állást Ausztria bármiféle támogatása ellen. A francia lap azt igyekszik bizonyítani, hogy Ausztria meg tudna élni, ha az osztrákok dolgozni akarnának.

Az ezüst sirály.

(Bemutató előadás a városi színházban.)

Földes Imre, a kiváló drámaíró írta a tegnap nagy sikerrel bemutatott *Ezüst sirály* szövegvét. A darab meséje nem emelkedik felül az átlagos operettlibrettóknak, de előnye az, hogy vannak benne erős drámai kézzel megírt jelenetek és karakterek, amelyek inkább operába valók, mint operettbe. A zene szerzője Buttykay Ákos, a modern magyar muzsika egyik legkiválóbb reprezentánsa. A *Bolygó görög* óta Buttykay, ugy az érzés mélysége, mint melódia-bőség és hangszerelés tekintetében nagyot haladt. Konstatálhatjuk azonban, hogy a komponista nem tért le arról az utról, amelyen eddig haladt. Az operett terén újat akart és az *Ezüst sirályban* is újat akar produkálni, valami olyan muzsikát, amely eltér az operett-sablontól. Ez sikerült is neki, de ezzel elérte azt, hogy az átlag-közönség nem találja meg azt, amit keres az operettben: a slágereket, a népszerű dallamokat, a könnyed táncritmusokat, az éde-

sen émelgős keringőket. Buttykay tehát nem keresi a népszerűséget, hanem vérbeli művész léte magasabbrendű művészetet vív kompozíciójába, amely a fejlett igényű közönségnek igazi műélvezetet szerez.

Az aradi premiér nagyjelentőségű eseménye a színházban. Az igazgatóság pazar bőkezűséggel állította ki a darabot. A díszletek oly díszesek, oly hatásosak, hogy a bécsi és budapesti kiállítás elmarad az aradi mögött. *Veszely* Károly műépítész a díszletek tervezője és *Neumann János*, a díszletek készítője fantáziát, stílust, összhangot vittek a dekorációba és alkotásukkal művészi élményhez juttatták a közönséget. És itt meg kell emlékeznünk *Jakabffy Dezsőről*, a rendezőről. A fiatal művész, aki tegnap a magyar gróf szerepét meggrázó drámai erővel játszotta, hatalmas munkát végzett a nehéz darab beállításával és rendezésével. Az igazi rendezőnek minden aprólékoságra kiterjedő gondossága, ötletessége, fantázia jellemző *Jakabffyt*, aki a sikerből oroszlanrészt követelhet magának. *R. Horváth Mici* (Xenia nagyhercegnő) ra-

gyogó szépségével pazar toalettjeivel, hatásos énekzsámaival és drámai játékával egyik legszebb sikerét aratta tegnap. *I. Halmos Mici* temperamentuma, gyönyörű hangja, izlése és kedvessége a virágárusleány szerepéből az egyik vezetőserepet alkotta meg. Igen nagy és megérdemelt sikert aratott *Selmecezy Mihály*, a kínai diplomata szerepében. A fiatal művész, aki napról-napra jobban fejlődik és egyenlőséget vív szerepeibe, tegnap oly elragadóan kedves volt, annyi ötlettel temperamentummal, közvetenséggel és mégis a kellő önmérséklettel játszott, hogy többször nyílt színi tapsot kapott. Nemes egyszerűséggel, férfiasan játszotta a nagy herceget *Barics*. Kisebb szerepekben pompás figurákat vittek a színpadra *Novák Irén* és *Olasz Lajos*, ámbar *Novák Irén* kissé túlságosan kiszínezte a rövidlátó udvarhölgy szerepét. A zenekart és énekkart *Gelléri Pál* karmester vervevel dirigálta. A közönség szívesen fogadta a darabot, de kissé hüvös volt, ami a zene szokatlan-ságában leli magyarázatát. (Kv.)

Eleven színek estélyei.

Végignétem ma délelőtt egy próbát a színpadon s most tele vagyok impressziókkal, holdog hangulatokkal. Mondhatnám, elragadtatással kell kijelentem, hogy rég nem volt Arad közönségének olyan nagyszabású, illemt, disztíngvált szórakozásokat nyújtó műélvezetben része, mint amelyet a Fehér Kereszt Gyermekvédő Egyesület kedden esti és szerdán délutáni színházi estélyei már e nyers próba alapján is ígérnek. *Sarkadi Nagy Erzsike*, mint eleven bájos prógok szavalja el *Grallertné-Martini Hilida* ez alkalomra írt, sok édes élvezetet ígérő meleg megnyitó versét s mindjárt utána szétretben a függöny két olivzöld szárnya s ott áll Arad város egyik legmagasabb jótékony intézményének előképe: a Fehér Kereszt tejkonyhája. *Kádár Inczy* sok bájjal és egy liosvay-monologgal szórakoztatja a közönséget s eldönti azt a nehéz kérdést, hogy férjhez menjen-e, vagy sem. *Arad* egy kedves hegedűművésze, *Csernovits Judith* Beriot-koncertet játszik s akkor jön valami ked-

Gyógyszerész urak figyelmébe.

egyéb betegápolási cikkekben

Miután úgy véljük, hogy t. üzletfeleink közül sokan nincsenek abban a helyzetben, hogy az áru elszállításáról, lekíséréséről, a kiviteli engedély megszerzéséről stb. személyesen gondoskodjanak, idő és költség kímélés céljából megállapodást létesítettünk

HANZU NESTOR aradi drogista céggel

hogy a nekünk szánt rendeléseket nevünkben felveszgyo és hozzánk juttassa, melyeket mi a szokott gondossággal összeállítva a szükséghez mérten 1-2 hetenként, amint egy wagon rakományra való áru összejött, neki átadjuk, hogy azokat Aradra szállítsa, elvámolja és a számlaösszeg kiengedése ellenében saját raktárából t. megrendelőink rendelkezésére bocsátja. Fenti cég az árukat a mi eredeti számlánkban feltüntetett árakon fogja tovább adni, ahhoz a ténylegesen felmerült fuvar és vámköltségen kívül — tekintettel arra, hogy ő nekünk az egész értéket az átadáskor egyenlíti ki, az árut lekísérteti és az utközben előfordulható karokért felelősséget vállal — haszon és munkadíj tejében 20% felárat fog számítani. Ezen intézkedésünkkel lehetőséget vélünk találni arra, hogy t. Gyógyszerész vevőinkkel a kellemes összeköttetést ismét felvehessük és maradunk Teljes tisztelettel:

Thalmayer és Seitz gyógyáru nagykereskedők BUDAPEST, Zrínyi-utca 8.

Apró hirdetések

Levelezés.

„HÜ BARÁTNAK“ levele van „Régi jó barátjától“ Wallinger hirdetőjében. 10443

Alkalmazás.

DEUTSCHES KINDERMÄDCHEN zu zwei Kinder Gesucht. Bulv. Carol (Erzsébet-körút) 37. I. 14. Tánczos Arthur. Vorstellen Vormittag 10-12. 391

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánlkozik összes házi- és vendégfogadásban otthonos intelligens, elvált asszony. Cime Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10443

NŐI SZABÓSAQHOZ önállóan szabni és varrni tudó elsőrangú munkacéret keres Maison Margot Str. George Popa (Ferdinánd-utca) 4. 390

ALMOLNÁR, aki a sikszita kezelésben, köleshántolásban jártas, azonnali belépésre felvétetik. Jelentkezni lehet Szombath főmolnárnál, Nadab malom. 323

KÉTTAGU családnak tisztességes leány szobaleánynak jó fizetéssel felvétetik. Cime: Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10442

IRODAI GYAKORLATTAL bíró tisztviselő, ki gépirásban is jártas, február 1-re állást keres. Cime a kiadóhivatalban. 359

INTELLIGENS NŐ, kinek férje a háboruban szerzett betegségben elhunyt, 8 éves kis fiával állást keres. Ajánlkozik gyermekek mellé nevelőnőnek, (zenéhez is ért) esetleg idősebb urhoz, vagy urnőhöz házvezetőnőnek. Cime a kiadóhivatalban. 10025

Lakás.

NAGY UTCAI SZOBA előszobával és fürdőszobával kiadó. Cime a kiadóban. 388

Vétel és eladás.

JÓKARBAN levő gyermekjátékok (kuglik, katonák, építő-kockák) eladók. Str. Consistoriului (Batthyány-utca) 23. sz. I. em., jobbra. 901

BUTOR. Ebédő és hálószobák olcsó árban kaphatók Wiegandfeld butorraktár. Strada Eminescu (Deák Ferenc-utca) 4836

EGY jókarban levő Hoffer Schranz gyártmányú 8 lóerős magánjáró gőzcsep-lopóg eladó Hönigsz Félixnél. Ujszent-anna. 354

EGY fekete illiteres gáz ruha eladó. Dezső-utca 4c) I. ajtó. 383

GYERMEKKOCSI, fekvő és ülő olcsón eladó. Cime a kiadóhivatalban. 382

KÉTSZÁZ DARAB csákovai ruhák eladó. Arad-Gáj, Szerb-utca 39. 371

ELADÓK: Nagy álló tükör, mahagóni szalagarnitúra, női íróasztal. Cím: Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10443

TÖLGYFA EBÉDLŐ, nagy tükörrel, 3-as számú Wertheim-kassza eladók. Cím: Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10443

GANZ VILLANYGÉP 110 volt, 50 amp., 130 égre eladó Hendlnél, Strada Marasesti (Kossuth-utca) 47. 10444

ELADÓ egy csukott hintó és egy szánkó Szent Pál-utca 14. 385

ASZTALNEMŰ, végvászon, ruha selyem 38-as női cipő, női aranyóra láncsal, gyűrű, fülbevaló, két nagy olajfestmény, étszerviz, irattáska, antik ékszer és edény eladó. Batthyány-utca 19. Steiner. Megtekinthető délelőtt 9-11-ig, délután 2-4-ig. 373

TENYÉSZKANOK, mangolica, tenyésztésre legkiválóbbak, Hámory Gazdaságnál, Str. Eminescu 3. 374

BOY cimbalom és egy gramofon eladó. Arader Zeitung, Bulev. Regina Maria (Andrássy-tér) 9. 377

PIANINO, kitűnő, Rösler-gyártmány, eladó Bulevardul Regina Maria 20. sz. II. emelet. 378

MALACOK, fél évesek, mangolica, angol fajtában eladók. Purgly-utca 22. 384

VENNEK drótkerítést 15-20 méter, esetleg oszlop és aítóval együtt és egy dísznövényt. Cimeket a kiadóba kérek. 387

Ingatlan.

ÖT SZOBÁS modern magánház kerttel, elfoglalható lakással eladó. Dezső-utca 2c) 10473

ORCZY-UTCA 20. sz. sarok ház nagy boros pincével eladó. Bővebbet Thökölly Imre-utca 23. 389

THÖKÖLY IMRE-UTCA 52. nagykiterjedésű Marosmenti gyártelepnek való ház eladó. 376

KAPA-UTCA 33. számú ház szabad kézből eladó. 372

ELADÓ adómentes magánház, üzlettel, elfoglalható lakással, gazdasági épülettel és nagy kerttel, Sága, Czuczor-utca 35. 375

Oktatás.

FRANCIA órákat vennék művelt nyelvmestertől. Ajánlatokat „Haladó” jellegű kiadóba kérek. 392

Különbéle.

ELVESZETT ezüstóra, muff órákhoz színi bőléssel. Megtaláló jutalomban részesül. Bulevardul Regole Ferdinand I. Borez Béni-tér 18. 381

NAGY BULDOG kutya (tigrisbőrű) elveszett. Kérjük a megtalálót, hogy jutalom ellenében Szent Pál-utca 11. adja át. 376

ÉRTESÍTÉS. Tánciskolám a Fehér Kereszt kistermében elkezdtem megszűnik. Tisztelettel: Hesz Gyula. 393

PÉNTEKEN este a színházban valaki ezüst ridikülöt, melyben igazolványom volt, elvitte. Tanácsolom, hogy vigye azt Wallinger hirdetőjébe, különben felelősséget teszek ellene. 10444

Állandó gyorsárugyűjtőforgalom

a CFR. összes állomásaira. Hetente indít gyűjtőkocsikat külön kisorsókkal

teljes felelősség mellett

minden irányban. A Román kir. Államvasutak szállító hivatala: 10611

Rubinstein Mór
ARAD, Minorita-palota.

Uzinele de Fier si Domeniile din Resita Societate Anonima

Posesorii chitanțelor provizorii emise cu ocazia subscripțiunii a 100.000 acțiuni noi ale uzinelor de Fier si Domenilor din Resita, în valoare nominală de Lei 50.000.000 sunt rugați a face, de la 1-10 Februarie a. c. vârsământul treilea și ultimă de Lei 500, de fiecare acțiune, prezentând chitanțele provizorii la Banca unde au efectuat subscripțiunea și primul vârsământ.

In caz când vârsământul nu se va efectua în intervalul prescriis, se va aplica dispozițiunile legii.

4899 Consiliul de Administratie.

Aranyat, ezüstöt bármely mennyiségben a legmagasabb áron vesz a BRANDESZ-féle ékszergyár részére a Központi Aranybevéltő ékszerész

ARADON, Bulevardul Regole Ferdinand I. (József tere) 12. 5207
Vésnökli munkát szép kivitelben aranyba és ezüstbe elvállal.

Uzinele de Fier si Domeniile din Resita Societate Anonima.

Az Uzinele de Fier si Domeniile din Resita, Societate Anonima 100 000 darab 50.000.000.- Lei névértékű új részvényeinek aláírása alkalmával kibocsátott ideiglenes elismervények tulajdonosai ezenfel felkéretnek, hogy a részvényenként 500.- Leit kitevő harmadik és utolsó befizetést f. évi február hó 1-10-e között eszközöljék és ezen célból ideiglenes elismervényeiket azon banknál bemutatassák, melynél a részvényjegyzés és a további befizetések eszközöltettek. 386

Azon esetben, ha a befizetések az előírt időpontban nem eszközöltetnének, a törvényes intézkedések fognak alkalmazást nyerni.
Az igazgatóság.

1^a száraz tűzifa kapható a „Sylvia telepen” Eladás aprítva is. Kívánatra házhoz szállítás. Schweidel József-utca 9. sz.